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Anfrage der Abgeordneten Holger Fricke, Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS 
DEUTSCHAND 
 
 
Lehrermangel im Land Bremen – Gegensteuerung durch Selbsthilfe  
 
 
Wir fragen den Senat: 
 
 

1. Welche konkreten Maßnahmen wurden bisher unternommen, im Ruhestand befind-
liche Lehrkräfte inklusive ehemalige Schulleiter/innen für eine erneute Unterrichtstä-
tigkeit zu gewinnen? Bitte getrennt für Bremen und Bremerhaven und nach Jahren 
beantworten, wie viele Ruheständler nach welchen Kriterien in den Jahren 2022 bis 
2024 und mit welchem Ergebnis hierzu befragt wurden.  
 

2. Falls derartige Abfragen erfolgt sind, welches maximale Stundenkontingent wurde 
dabei für eine künftige Unterrichtstätigkeit angeboten, ohne dass dieses zu finanzi-
ellen Einbußen bei den individuellen Versorgungsbezügen geführt hätte und, falls 
es keine derartigen Abfragen gegeben hat, worin liegen die Gründe dafür? Bitte die 
Antwort getrennt für Bremen und Bremerhaven und getrennt nach den Jahren 2022 
bis 2024. 
 

3. Welche Maßnahmenkataloge gibt es, um Elternteile fremdsprachlicher Zuwanderer-
kinder nach absolvierten Deutschkursen unterstützendend als Sprachvermittler an 
Schulen einzusetzen, um die aus Inklusion resultierenden Ansprüche zu erleich-
tern? Bitte getrennte Beantwortung für Bremen und Bremerhaven und nach den 
Jahren 2022 bis 2024 unter Nennung der Zahl der Einzelmaßnahmen der „Sprach-
vermittler“ an welchen Schulzweigen. 

 
 

Holger Fricke, Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND 
 
 
 


